



Leden 2006

BÍTOVSKÝ ZPRAVODAJ

Vydává kulturní komise Obecního úřadu v Bítově



Znamení:

Je symbolickým spojením kozla, hada a ryby. Tato trojkombinace nasvědčuje, že porozumět zrození tohoto znamení je obtížné. Systematičnost, odpovědnost, konkrétnost, disciplína, střízlivost a spolehlivost to jsou vlastnosti, které patří k přednostem tohoto znamení. Podezřívavost a potřeba kontroly je jejich přirozenou vlastností.

Kozoroh (22.12 – 20.1.)



Zastupitelstvo obce informuje

Děkujeme všem našim občanům za kladný přístup k třídění domovních odpadů. Díky Vám obec získala od sběrné firmy finanční bonus, a tak můžeme v roce 2006 ještě ve větší míře rozšířit přísun jednorázových kontejnerů pro likvidaci nebezpečných odpadů. I tímto se ve velké míře podílíte na zachování krásného vzhledu naší obce.



Ze života obce

Ještě ke konci měsíce listopadu jsme si nazdobili obecní vánoční stromek a při této příležitosti si mnozí z Vás, za výrazného přispění paní Marie Švidrnýchové a její dcery, vyrobili nějaký ten adventní věneček, svícen či ozdobili jenom samotnou svíci. Nezapomnělo se na tradiční pamlsky pro děti a dokonce se dostalo i na ty odrostlé. Byli jsme mile překvapeni, že tentokrát mezi nás zavítali i dospělí muži. Vánoční období bylo pak protkáno různými akcemi. Naši příznivci ledního hokeje zajistili kluziště v nedaleké Studénce a děti i



dospělí si to dosytosti vychutnali. Mnozí byli na leď poprvé po několika létech a bruslili jako zamlada. Místní hasiči opět přichystali pro své nejmenší členy mikulášskou nadílku. Ukončení roku se konalo pod patronací obecního úřadu v sále obecního domu. I přes menší účast, se pořadatelům podařilo navodit příjemnou atmosféru. Hodinové loto mělo svůj půvab, hudba měla šmrnc a kuchtící manželé Fojtíkovi a Švidrnýchovi byli nepřekonatelní. Pokud jste se této akce nezúčastnili, tak příští rok určitě přijďte.

Kulturní a společenské akce

- Rybářský ples



Kdy: sobota 14. 1. 2006 od 20.00 hod.

Kde: velký sál Obecního domu v Bítově

Smažený kapr, bohatá tombola a skvělá atmosféra.

Srdečně Vás zvou místní rybáři !!!

Zajímavosti – historie lyží

Jako sport má lyžování celkem krátkou historii. Ale jako způsob cestování už existuje velmi dávno. Svědčí o tom jednak nález lyží ve středním Švédsku a jednak skalní kresba ze severního Švédska, oboje z období cca 2 500 př. n. l. Nejstarší literární zmínka je ve Vergilově Aeneidě napsané téměř před 2 000 lety. Celá historie severských zemí je spjata s lyžemi a lyžováním. I při založení švédského království v roce 1521 králem Gustavem sehrály lyže důležitou úlohu.



Bez lyží se neobešly ani mnohé bitvy 16., 17. a 18. stol. Ve 40. letech 19. stol. si získaly velkou popularitu v Norsku přespolní lyžařské závody, nejprve vojenské, později i civilní. Do 19. stol. bylo lyžování převážně evropským fenoménem. Začátkem 19. stol. se lyže dostaly prostřednictvím skandinávských emigrantů do Severní Ameriky. Američané je použili typicky po svém: v době “zlaté horečky” (1849) v honbě za zlatem. V roce 1868 **Sondre Norheim** z Norska provedl na lyžích revoluční změnu ve vázání tím, že k dosavadnímu držáku špičky boty přidal ještě vrbový držák paty boty. Tím se zlepšila ovladatelnost lyží. Následně **Norheim**, označovaný jako “otec” moderního lyžování, předvádí se svým přítelem na nových lyžích obraty, které později bývají označovány jako “telemark” nebo “kristiánka”. V roce 1870 potom navrhuje první moderní lyže s hranami. Tyto lyže používali vojáci v I. světové válce a byly používány i na Olympijských hrách v roce 1924, kam byla tato disciplína tehdy poprvé zařazena. **Norheimovo** vázání v podstatě vydrželo až do roku 1935, kdy se objevuje první vázání pomocí lanka, tzv. “kandahar”. O 4 roky později **Hjalmar Hvan** jako první na světě vynalézá bezpečnostní (odpojovací) vázání. V roce 1949 uvádí **Howard Head** na trh první komerčně úspěšné hliníkové lyže. První boty se zapínáním na přezku se objevují v roce 1955. Roku 1957 začíná **Scott** vyrábět první hliníkové hůlky a konečně v roce 1960 jsou na trhu první lyže ze skelného laminátu.



Tip na výlet

Pustevny a Radhošť s nadmořskou výškou 620 - 1098 m n.m jsou výborná místa pro lyžaře a turisty. Z frenštátské strany Vás na Pustevny pohodlně vyveze



dvousedačková lanovka, která je od chaty Alpina vzdálena 1 km (délka 1637m, převýšení 400m). Je zde k dispozici 11 udržovaných vleků, včetně dětských (převážná kapacita vleků je 5000 os/hod) a několik běžeckých tras, které jsou znalci považovány za zimní lahůdku. Navíc nadmořská výška 1098 m n.m. a severní svah zaručuje ideální sněhové podmínky.

Tak vzhůru na lyže !!!

Pranostikum počasí

Leden je měsícem vyvrcholení zimy, dobou, v níž se v dlouhodobém průměru pravidelně vyskytují ta nejchladnější období roku a dostávají ty nejvýraznější poklesy teplot.

Prvním obdobím ještě z posledních

prosincových dnů, je tzv. novoroční zima. Její označení je odvozeno od skutečnosti, že se v dlouhodobém průměru dostavuje po odeznění téměř již tradiční vánoční oblevy, přibližně ve dnech na přelomu starého a nového roku. Někdy se dostavuje doslova na Nový rok.

Ve dnech kolem poloviny první lednové dekády až po dny na jejím konci se na naše území v dlouhodobém průměru dostavuje tříkrálová obleva. Po tříkrálovém oteplení nastupuje nejchladnější část roku, u nás označovaná jako psí dny. Neznamená to ovšem, že v některých rocích to nemůže být zcela jinak. Po tomto údobí zpravidla vždy nastává tzv. fabiánská zima. Je to mírné zimní počasí a trvá zhruba do konce měsíce.



Zajímavosti z minulých let.

- *Léta Páně 1210 byla tak drsná zima, že zamrzlo i Baltské moře a dokonce i Černé moře.*
- *Po horkém létě roku 1739 začala mimořádně krutá zima. Nejstrašnějšího stupně dosáhla 6. ledna. Cestující mrzli přímo ve vozech a koně umíraly, sotva dorazily k městským branám. Venku se nedalo vůbec mluvit, neboť ústa ihned zamrzala a kůže na obličejích praskala. Krávy mrzly ve stájích vestoje a lesní zvěř byla zimou tak zmalátnělá, že se dala chytat do rukou.*
- *1.ledna 1979 pronikl na naše území kontinentální arktický vzduch z území Polska a Německa. Ještě 29. prosince byla průměrná denní teplota 10,6 stupňů celsia. Během několika hodin se ochladilo téměř o 30 stupňů a průměrná denní teplota byla kolem -14 stupňů celsia.*

Blahopřejeme



Richterová Ludmila 55 let

Vavrečka Luděk 60 let

Kraftová Věra 65 let